

看我国的货币政策,如何拿捏得“稳稳的”?

新华社记者 吴雨

中国经济迎来重要里程碑——2020年,我国国内生产总值(GDP)首次突破100万亿元大关。颇为难得的是,这100万亿元的背后,既不是量化宽松政策,也没有零利率甚至负利率。

作为少数实施正常货币政策的主要经济体之一,中国的货币政策“稳”字当头,让世界看到了“世界引擎”的宏观调控能力和水平。

既不“大手大脚” 也不“畏手畏脚” 当前,全球经济复苏相对缓慢,美国拟推出新一轮刺激方案。在此背景下,中国货币政策的一举一动牵动全球目光。“坚持‘稳’字当头,不急转弯。”中国人民银行副行长陈雨露日前再次重申了我国货币政策的基调。

“稳”字当头如何体现?首先要在总量上保证货币总量适度,流动性合理充裕。既不让市场缺钱,也不让市场的钱溢出来。

近年来,一些主要发达经济体不断采取降息和量化宽松政策,开动“印钞机”带来的是债务高企、增长乏力……

中国是少数实施正常货币政策的主要经济体之一,保持广义货币(M2)和社会融资规模增速同名义经济增速基本匹

配。

央行发布的数据显示,截至2020年12月末,我国M2余额为218.68万亿元,同比增长10.1%;社会融资规模存量为284.83万亿元,同比增长13.3%。

货币政策既不能“大手大脚”,也不能“畏手畏脚”。在遭遇疫情冲击时,经济增速可能会大大偏离潜在的产出水平,需要把握好货币投放的力度、节奏和重点。

2020年,为应对疫情冲击,央行三次降低存款准备金率释放1.75万亿元流动性,推出9万多亿元的货币政策支持措施,推动金融系统向实体经济让利1.5万亿元,分层次、有梯度出台再贷款再贴现政策……

在“稳”字当头的货币政策支持下,中国率先控制住疫情、率先复工复产,率先实现经济正增长,基本面好于其他主要经济体。随着经济企稳向好,中国GDP成功迈上100万亿元大关。

加大精准支持力度 稳定企业现金流 稳健的货币政策要灵活精准,“精准”如何体现?

2020年我国新增贷款量创历史新高——19.63万亿元。这些钱投向了哪里?在全年新增贷款中,企(事)业单位的新增

占比超六成。其中,制造业企业、中小微企业贷款增长明显。

数据显示,2020年末,我国制造业中长期贷款余额同比增长35.2%,增速比上年高20.3个百分点,已连续14个月上升;普惠小微贷款余额增长30.3%,比上年高7.2个百分点;房地产贷款余额增速已连续29个月回落。

精准滴灌实体经济还能从M1的数据变化中得到印证。

“在稳企业保就业的结构性政策支持下,制造业、批发零售业得到了大量资金支持,稳住了企业现金流,推动了企业活期存款较快增加。”央行调查统计司司长阮健弘介绍,2020年11月末,我国制造业和批发零售业活期存款同比增长16.5%。

货币政策不急转弯,要保持好正常货币政策空间的可持续性。因此,央行明确表示,2021年继续发挥好结构性货币政策工具精准滴灌作用,科技创新、小微企业、绿色发展等重点领域的金融支持力度仍会加大,两项直达实体经济的货币政策工具也将明确将延续实施。

处理好恢复经济和防范风险的关系 当前,疫情变化和外部环境存在诸多不确定性,国际经济金融形势仍然复杂严

峻,货币政策在有力支持实体经济的同时,要处理好恢复经济和防范风险的关系。

2020年,疫情冲击使GDP增长率较低,也使我国宏观杠杆率出现阶段性上升。不过,去年第三季度以来,宏观杠杆率增速已经放慢。去年12月,M2和社融增速较上月稍有回落,新增住户部门贷款也较上月明显少增。

专家认为,今年货币政策将在稳定宏观杠杆率、化解债务风险和避免整体信用快速收缩之间做动态平衡,预计今年宏观杠杆率增速可以回到基本稳定的轨道。

“当前,全球经济复苏相对缓慢,对实体经济的压力传导和金融体系内在脆弱性叠加在一起,外部风险需要警惕。”陈雨露认为,针对外部风险,要坚持“国内优先”原则,继续做好自己的事。

2020年,我国防范化解金融风险攻坚战取得重要阶段性成果。陈雨露认为,2021年要“稳”字当头,抓住工作重点,守住风险底线。完善金融监管体系、健全宏观审慎管理、持续提升系统性风险防控能力。

(新华社北京1月20日电)



1月22日,在停靠于哈尔滨西站的京哈高铁G902次列车旁,两名志愿者在留影。

当日,北京至哈尔滨高速铁路实现全线贯通。哈尔滨至北京的高速动车组列车最短运行时间将由目前的6小时32分压缩至4小时52分。

京哈高铁是我国“八纵八横”高速铁路网京哈-京港澳通道的重要组成部分,南起北京市朝阳区,终至黑龙江省哈尔滨市,全长1198公里,设计时速350公里。京哈高铁全线分三期、三段建设,其中沈阳至哈尔滨段已于2012年12月1日开通运营,沈阳至承德段已于2018年12月29日开通运营。承德至北京段于2021年1月22日正式通车,京哈高铁实现全线贯通。

新华社记者 王建威 摄

亚行再向中国药企提供3000万欧元贷款

新华社北京1月21日电(记者刘红霞)亚洲开发银行21日与九州通医药集团股份有限公司签署贷款协议,向其提供一笔最高至3000万欧元的私营部门贷款,用于扩建九州通在中国的医药物流中心。

亚行私营部门业务局局长苏珊娜·加布瑞表示,该笔融资将帮助九州通扩大医疗物资和药品的配送范围至中国服务水平较低地区的医院和零售药店,同时有助于提升中国医药物资的应急供应能力。

据介绍,这笔贷款将支持九州通建设和扩建位于海南省

海口市、河北省唐山市和江苏省南京市的医药物流中心。这些医药物流中心将配备冷链存储设施,可用于储存疫苗等对温度敏感的医药物资。

德国投资与开发有限公司将额外为该项目提供3000万欧元联合融资。

九州通总部设在武汉,是中国抗击新冠肺炎疫情期间湖北省政府指定的医药用品采购和配送企业之一。2020年2月,亚行向九州通提供了1.3亿元人民币紧急贷款,以助力其保障基本药品和个人防护用品的持续供应。

事关亿户市场主体“取名”,今年3月起施行这项新规

新华社记者 赵文君

事关亿户市场主体“取名”的一项新规来了!《企业名称登记管理规定》自今年3月起施行。国新办21日举行国务院政策例行吹风会,市场监管总局、司法部有关负责人介绍这项规定的有关情况。

就像人在社会上要有名字,企业在市场中也要有名称,这是企业之间区别的显著标志。同时,企业名称也是商业信誉的载体,还包含了一定的财产价值。这项规定将对企业名称登记产生哪些影响?

从企业名称的预先核准制度,改为企业名称自主申报制度,是改革的最大亮点。

“首先是赋予企业对名称更多的自主选择权。过去要预先核准,实际上是一个行政许可事项。修订后强调企业名称可以自主申报,让企业可以根据自己的意愿来自主申报名称。”市场监管总局副局长唐军说。

市场监管总局登记注册局局长杨红

知说,登记机关取消了企业名称预先核准的行政许可,向社会公开企业名称的基本规则,免费开放企业名称数据的查询。企业可以通过申报系统或服务窗口提交有关信息和材料,对拟定的企业名称进行查询、比对和筛选。企业对自己选取的企业名称自主判断、决定申报、登记和使用,并承诺依法承担相应的法律责任。

需要注意的是,企业名称自主申报系统通过的名称,并不意味着这个名称一定会获得登记。登记机关将对企业名称进行审查,如果违反禁止性条款将予以驳回并说明理由。

对于“傍名牌”等不当的企业名称如何监管?

唐军强调,企业名称可以自主选择,不

是说放任自流。规定强化了事中事后监管,明确了建立企业名称争议的行政裁决机制,涉及企业名称侵权行为的,可以请求登记机关处理,也可以向人民法院起诉。

市场监管总局登记注册局局长杨红知介绍,已经将“火神山”“雷神山”等敏感字词纳入管理,配合相关部门清理整治知名医院被冒牌等问题。

杨红知说,对于一些企业由于历史原因形成的不合规名称,市场监管部门将制定完善规范管理制度,逐步解决企业名称登记管理中存在的问题。下一步,要依法加强特定领域企业名称的规范管理,加快建设全国企业名称数据库,不断优化完善企业名称自主申报系统,提升服务满意度。



新闻速度 心灵温度 抗击疫情 你我同行

衡水日报客户端为您发布
权威、真实、及时的抗疫信息

衡水日报客户端自2020年1月1日正式上线以来,以及时、权威成为互联网传播市委市政府声音的首要阵地,以贴近群众、关注民生成为服务衡水百姓生活的第一平台,得到市委市政府大力支持和广大用户喜爱,高居本地新闻媒体综合影响力首位。在建设经济强市、美丽衡水的新征程中,衡水日报客户端期待你的加入。



下载安装:
方法一:在手机应用市场搜索“衡水日报”,下载安装衡水日报客户端。
方法二:通过手机浏览器扫描二维码,下载安装衡水日报客户端。
服务热线:0318-2065776 15303183311

有限的付出·期待无限·雄厚的实力·价值永恒

衡水晚报
微信息

订版热线:2023128